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1. AMAÇ 

Bu teknik usul ve esasların amacı dağıtım bölgemizde bulunan ve/veya yeni devreye girecek olan ve iletim hattından gaz alan serbest tüketicilerin haberleşme sistemlerinin, 4646 sayılı Doğalgaz Piyasası Kanunu ve İlgili Mevzuat Hükümleri gereği dağıtım şirketi SKM ile haberleşmesinin usul ve esaslarının belirlenmesidir. 

2. KAPSAM

İletim hattından gaz alan serbest tüketiciye ait RM/A istasyonunun, Dağıtım Şirketi SKM Haberleşme sistemine entegrasyonu için gerekli olan asgari yazılımsal ve donanımsal unsurları kapsar.

3. TANIMLAR ve KISALTMALAR

3.1 KISALTMALAR

EPDK

: Enerji Piyasası Düzenleme Kurumu’nu ifade eder.

BOTAŞ

: Boru Hatları ile Petrol Taşıma A.Ş

EBT

: İletim şirketi BOTAŞ tarafından işletilen Elektronik Bülten Tablosu.

ABYS 

: Dağıtım Şirketi Abone Bilgi Yönetim Sistemi.

BOTAŞ RTU
: Botaş Haberleşme Panosu

MODBUS RTU
: SKM Haberleşme Panosu

İSTASYON RTU: Local Scada Haberleşme Panosu

  TCP/IP

: Internet Protokolü

FC Panosu
: Flow Computer Panosu

GC Panosu
: Gaz Choromatograph Panosu

RMS-A/B/C
: A/B/C tipi Basınç Düşürme ve Ölçüm İstasyonu

TSE

: Türk Standartları Enstitüsü 

GSM

: Mobil İletişim İçin Küresel Sistem (Global System for Mobile Communications)

GPRS

: Genel Paket Radyo Sistemi (General Packet Radio System)

LF

: Türbinmetre ve Rotarymetreler den EHD ye gönderilen düşük frekanslı tüketim bilgisi 

HF

: Türbinmetre ve Rotarymetreler den EHDye gönderilen yüksek frekanslı tüketim bilgisi

3.2 TANIMLAR:

Haberleşme Panosu: Sayaçlar ile Sevkiyat Kontrol Merkezi arasında haberleşmeyi sağlayan ölçü noktalarına tesis edilecek haberleşme donanımlarını barındıran panoyu ifade eder.

Sevkiyat Kontrol Merkezi (SKM): Otomatik Sayaç Okuma Sisteminin işletilmesi için gerekli olan merkezi yazılım ve donanımların kurulduğu yeri ifade eder.

Ölçüm Noktası: Doğalgaz tüketim bilgilerin ölçülmesi ve verilerinin iletilmesinde kullanılan; sayaç, haberleşme panosu vb. cihazların bulunduğu, müşteriye gaz arzının sağlandığı RMSA/B/C ve diğer faturaya baz ölçümlemenin yapıldığı yerleri ifade eder.

Serbest Tüketici (ST): Yurt içinde herhangi bir üretim şirketi, ithalat şirketi, dağıtım şirketi veya toptan satış şirketi ile doğal gaz alım-satım sözleşmesi yapma serbestisine sahip gerçek veya tüzel kişiyi
4. İLGİLİ STANDARTLAR VE YASAL DAYANAK

4646 Sayılı Doğalgaz Piyasası Kanunu, Dağıtım ve Müşteri Hizmetleri Yönetmeliği

4168 ve 4169 Sayılı Kurul Kararları
5. DOKÜMAN VE KAYITLAR

5.1 Türbinmetre ve Rotarymetre Teknik Şartnamesi
6. RM/A İSTASYONLARINDA RM/A, SKM VE LOCAL SCADA HABERLEŞME SİSTEMLERİNİN KURULUMU ve İŞLETİLMESİ ( SKM İLE HABERLEŞME)
(1) İletim hattından gaz alan müşteri tipi RM/A İstasyonlarının kurulumu, BOTAŞ tarafından standartları belirlenmiş olan en güncel haldeki teknik şartnameye göre yapılır. 

(2) Bu şartnamenin belirlediği esaslara ek olarak RM/A’da kullanılacak tüm ekipmanlar için dağıtım şirketinden marka/model onayı alınır.

(3) RM/A haberleşmeleri SKM Haberleşmesi ve Lokal SCADA haberleşmesi olarak 2 ana kısma ayrılmaktadır. Lokal SCADA için BOTAŞ Şartnamesi kapsamında Modbus (RTU) Server kurulur ve Modbus (RTU) Server aracılığıyla, İstasyon RTU, BOTAŞ RTU, FC Panosu, GC Panosu, Ultrasonikmetre FC Panosu, vb. tüm ekipmanlardaki ticari datalar alınarak, Dağıtım Şirketi SKM Haberleşme sistemine entegre edilir. Bu entegrasyon sırasında Dağıtım Şirketi SKM’nin işletildiği ana server’lar ile bağlantı yine Dağıtım Şirketinin koordinasyonunda yapılır.

(4) Müşteri tarafından RM/A’da kullanılan tüm ekipmanlar için kullanım, bakım, işletme eğitimleri dağıtım şirketi personeline verilir. Bu eğitimler kapsamında SKM Haberleşmesi ve Lokal SCADA haberleşmesinin kurulması ve sağlıklı idame ettirilebilmesi için tüm ekipman ve sistemlerin Port Ayar bilgileri, IP adresleri, Modbus Register adres listeleri vb. tüm ayarları için dağıtım şirketi ile ortak çalışma yürütülür.

(5) RM/A’da kurulumu yapılan Modbus RTU, İstasyon RTU, BOTAŞ RTU, FC Panosu, GC Panosu, Ultrasonikmetre FC Panosu, vb. bütün sistemlerin kullanıcı manuelleri, Tek-Hat resimleri, Pano Klemens resimleri, Sistem Genel Yerleşim Resmi vb. dokümanları dağıtım şirketine teslim edilir.

(6) RM/A ile SKM haberleşmesinin istenilen standartta sağlanabilmesi için, dağıtım şirketi tarafından gerekli görülen tüm I/O bilgileri hem Dijital hem Analog olarak müşteri tarafından sisteme aktarılır ve saha testleri yapılır.

(7) İstasyondaki SCADA Programında rapor verilerinin nerede, ne şekilde, hangi periyotla ve ne kadar sürede tutulduğunu Dağıtım Şirketine sunulur. Ayrıca, istasyonun anlık durumunu gösteren SCADA resmi için Dağıtım Şirketi onayı alınır. SCADA resmi bu onaya göre çizilir.

(8) RM/A Lokal Haberleşme sisteminin SKM ile haberleşebilmesi için 1 adet sabit IP adresli ADSL internet bağlantısı temin edilir. ADSL hizmeti alınamayan yerlerde Dağıtım Şirketi ile karşılıklı görüşülerek uygun hız ve kalitede alternatif bir internet erişimi sağlanır.

(9) Temin edilecek ADSL modemin port yönlendirme seçenekleri uygun özelliklerde olur ve Dağıtım Şirketi onayı alınır. ADSL Modem ve İstasyon RTU su içerisinde kullanılan Ethernet switchlerde en az 6 adet Ethernet portu yedek olarak bırakılır. 

(10) RM/A istasyonunun BOTAŞ ile haberleşmesi amacıyla, Müşteri tarafından 1 adet BOTAŞ RTU panosu kurulur ve 1 adet de 3G-GSM modem temin edilerek Modbus RTU’ya entegrasyonu yapılır ve BOTAŞ Merkezi SCADA ile haberleştirilir. Bu amaç ile ilgili BOTAŞ’ tan 1 adet SIM kart alınarak sisteme takılır. 

(11) Hem BOTAŞ RTU hem de Dağıtım şirkeri RTU’su olarak aşağıdaki özelliklerde 2 adet RTU panosu temin edilir. Bu RTU’lar Motorola marka veya muadili olmalıdır. Bu ürünler duvar tipi 500x700x280 ölçülerinde 2 adet pano içerisine monte edilecektir. Panoların içerisinde uygun değerde güç kaynağı ve otomatik sigortalar bulunacaktır. RTU’lar üzerindeki 2 adet seri port klemense taşınacaktır. Ethernet portları istasyon RTU içerisindeki Ethernet switche bağlanacaktır.
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